



# 陽明校花「藍花楹」的故事

文／彭琬玲 圖／蔡宗祐

淡淡的藍紫色，修長小巧如鐘的外形，清麗脫俗，予人獨特又浪漫的感受，這就是陽明的校花——「藍花楹」。

藍花楹原產於美洲熱帶地區，俗名巴西紫葳、Jacaranda；台灣從 1922 年才開始引進，引進的品種多為學名「*Jacaranda acutifolia* Humb. et Bonpl.」這一品種，其特色是花與葉會同時存在，不像國外常見的是先開花才長葉的盛花品種（學名 *Jacaranda*

*mimosifolia*），因此花開時是一片嫩綠襯托著一叢叢藍紫色的花朵，雖然不像盛花品種那麼如夢似幻，卻格外洋溢著一股盎然的生氣。

## 校花的由來

在台灣各地雖都可看見藍花楹的蹤跡，但並不是那麼普遍種植，為什麼它會成為陽明的校花呢？

由於史料不可考，關於「藍花楹成為校花」，



現存文字資料只有「經由全校師生共同票選出來」這樣的記載，因此本刊特地請教了總務處事務組負責校園植栽的李榮文技士。

李技士回憶說，他是1991年來到陽明任職的，當年陽明有個「花社」的學生社團，他們在民國1992年舉辦了校花的票選活動；當時正值五月母親節前後，女一舍的藍花楹正好盛開、長得很漂亮，因此獲得了最高票。後來，女一舍改名為「藍楹軒」也是因為這緣故。

### 護理館前的藍花楹

2001年，納莉颱風帶來嚴重災害，陽明校園裡不少花木慘遭摧殘。當時的總務長陳正成老師指示，在女一舍中庭補種六棵藍花楹，現在女一舍看到的其實就是補種的，但後來只剩下一半。

2005年，護理館對面的邊坡完成整地，有兩公尺寬的土階，學生建議種植校花「藍花楹」，因

此校方沿著護理館對面到榮陽隧道口，種植了一整排共30棵的藍花楹。李技士回憶說，當年花開得最好的，是位於隧道口、大榕樹旁的幾棵藍花楹，其中一棵長得尤其高大，盛開時非常美麗！

可惜，由於歷年大雨帶來的土石流，將邊坡上的花木不斷往下沖刷，這排藍花楹目前只剩下護理館對面的三棵。李技士解釋說，這三棵藍花楹可以留存下來，還是因為旁邊剛好長有「攀龍藤」，將它們緊緊攀住，所以才沒有被土石流沖走，可說格外珍貴。

### 畢業藍花楹，迎新美人樹

李技士如數家珍地說，陽明校園的藍花楹通常在五、六月接近畢業季時，就會準時開花，相對於校園內開花不定時的鳳凰樹，令人印象特別深刻；因此每當藍花楹盛開，就預告著畢業季快到了；而接近九月開學季開始綻放的美人樹，則象徵著迎接

» 護理館前的藍花楹



新鮮人，因此有「畢業藍花楹，迎新美人樹」的說法。

然而，隨著校園裡的藍花楹逐漸減少、老化，鳳凰樹卻壯盛如故且後來在活動中心又增種，近年每逢畢業季，只見處處紅豔如火的鳳凰花，優雅浪漫的藍花楹美則美矣，也只能將「畢業樹」的寶座拱手讓位了。

### 認識藍花楹

雖然藍花楹的盛況不再，但身為陽明人，還是有必要對校花有所認識。以下，就透過一些特寫鏡頭，讓大家認識陽明美麗的校花——藍花楹。

藍花楹的花冠約五公分長，呈筒狀、下端膨脹成鐘型；花朵以大型的圓錐花序排列，非常醒目。花期在春末至夏初，也就是四至六月，只有短短的一、兩個月。花開時，有股清淡香味，會分泌濃稠的蜜汁，常見蝴蝶環繞飛舞。

藍花楹的羽狀小葉細微可愛，也具有觀賞性；它是二回羽狀複葉，羽片有 16 對以上；每個羽片具小葉 14 ~ 24 對，小葉細小、長橢圓形。長得高大的藍花楹，在未開花時，外觀乍看很像鳳凰樹；兩者的區別，就在前者的小葉先端尖銳，後者的小葉為鈍頭。藍花楹學名中的「*acutifolia*」，就是尖銳葉片之意。

1. 藍花楹的每個樹枝頂端都會開花
2. 盛開的藍花楹
3. 藍花楹的羽狀小葉細微可愛
4. 藍花楹的花朵以大型的圓錐花序排列





» 藍花楹開花後，會結扁平狀的蒴果

» 藍花楹予人浪漫的感受



藍花楹開花後，會結扁平狀的蒴果，直徑約 5 公分；剛長出來時是青綠色的，成熟後會變成褐色，裡面有許多黑色扁平的種子，帶有膜狀薄翅。

藍花楹的樹幹可長至 5 至 15 公尺高，樹幹

粗壯挺直，有如房屋的大柱，「楹」就是指廳堂裡的直柱。樹皮在幼年時較為光滑，成年後呈細小鱗狀，顏色為灰褐色。樹枝細長曲折，花開時節，每個分枝頂端都會開花，非常引人矚目。——

» 藍花楹在畢業季盛開

